



乘着歌声的翅膀

■记者周伟达 戴群 黄智种 图片由受访者提供

有人说，音乐是世界上最美的语言。大抵是因为音乐真挚，发乎内心，又触动灵魂。

在嘉兴，有不少热爱音乐的逐梦之人，或在学校组合合唱团，或在乡间“种”音乐，或是流浪歌手，或是“飞”过十几年的地方乐队……他们身上关于音乐的故事，自带治愈欢乐，也难免眼泪忧愁，好在音乐本身足够丰富、足够强大，载着他们走过春秋与冬夏，留下动人的“光明的故事”。

新生活方式



陈武杰



金文凯



徐晗



陈武杰： 年轻人就该放声歌唱

教师节这一天，嘉兴外国语学校老师陈武杰收到了一条祝福信息：“陈老师，教师节快乐！高中能遇到您这么好的老师真的觉得非常幸运！希望您健康平安，年龄虽长但心态不老！”

信息来自今年6月毕业的学生蒋伊诺，陈武杰向记者分享时满面笑容、颇感欣慰，“其实我是教历史的，平时热爱音乐，为了演出学生们毕业季的歌曲，在学校临时组了一个合唱团，蒋伊诺是合唱团成员之一。”

今年临近毕业季时，陈武杰思绪翻涌，“同学们即将毕业，留下很多学校的小小片段，不断涌现出来，就像咖啡一样浓得让你睡不着，你就要把这种情感写出来。”他想为学校2024届毕业生留下一份美好回忆，于是创作了一首《阿呆毕业啦》，身兼作词、作曲、编排等职，学生们的青春在他的歌词与旋律中深情再现——

校园也不大，脚步未停下，走过春秋冬夏。

实在不像话，刘姐反复讲，嗓子略带沙哑。

余光掠过她，匆匆挽秀发，别上蝴蝶发夹。

……

其中有校园生活，也有师生身影。今年6月，栀子花开的季节，嘉兴外国语学校的礼堂内，陈武杰指挥着合唱团唱起这首《阿呆毕业啦》，一幕幕青春仿若昨日，歌声传遍校园，也打动了不少师生，“这首歌是情感的浓缩，既是学生的青春记忆，也是我们老师的记忆。”

学生们感怀青春。“蝴蝶发夹”的原型蒋伊诺说：“我觉得唱歌就是会让人放松，总要给自己的青春留下一个回忆。”歌词中“沿着围墙一圈又一圈行走”“脚步未停下”的原型李晟因为歌曲想到高中趣事，“午间休息的时候，同学买个冰棍，我有时候也会蹭两口，毕竟别人的东西最好吃。其实高中三年很苦，苦之外的确留给了我们一些非常深的记忆，这些记忆你稍后再回忆，它可能就是甜的。”

数学老师刘丽珍是歌词中“刘姐”的原型，已带过八届高三的她感慨道：“高考最后阶段在一起奋斗的日子是非常难忘的，所以每一个座位上坐着哪个学生，我都非常清楚。有一句话叫作‘再见，也许就是再也不见’，这句话挺真实，确实有很多学生再也没有见过，希望大家能够在彼此看不见的日子里面，熠熠生辉。”

陈武杰记得学生们的可爱与懂事。学校有个小卖部，学生们有时候路过摸摸口袋没有带钱，因为钱都在手机里，手机又在老师这里保管，他就把这情景写进了歌词，叙述这段时却又顽皮地哈哈大笑，“他们唱起来，哇，这讲的全部是孩子们的校园生活。”他也记得学生们的心地善良，“比如说我有时候感冒了，在我的办公桌上会有一个小纸条，上面写着‘老师，你多喝水，辛苦了’，我内心非常感动。”

歌名原本叫《我们毕业啦》，陈武杰经过民意调查，学生反而喜欢“阿呆”这个昵称，有一种青春的诙谐与自嘲，又比较轻松有个性，后来就改成了《阿呆毕业啦》。

“你来了，音乐响起。你走了，你就变成了音乐。”陈武杰的讲述里饱含着对学生的感情，“我常跟学生们说，不要焦虑，要保持一种朝气，年轻人就该放声歌唱。”

在陈武杰的字典里，音乐和人生是绑在一起的，跟人的生活是绑在一起的，人不能没有音乐。生于上世纪

70年代的他安徽安庆人，小时候放过牛，身上带着短笛，牛在山上吃草，他在一旁吹笛子，后来读了历史专业，对传统文化兴趣颇深，还喜欢吟唱《诗经》，他说：“吟唱《诗经》是一条认祖归宗的小路。”

因为音乐，陈武杰的生活总是充满热情与欢乐。

金文凯： 音乐就是属于我的星光

“就算辛苦，也还是要选择那种滚烫的人生。”这句话从金文凯嘴里说出来时，能感受到他那颗对音乐炙热的心，始终在燃烧！

这个平湖小伙，有着黝黑的皮肤和帅气的外表，交谈中，可以感受到那种音乐人身上的率性、桀骜和跳跃。

2012年，刚从上海音乐学院毕业的他，就为自己构建了一条音乐生活的道路：回到嘉兴开琴行，教架子鼓，他带着音乐去旅行，在旅途中开直播，在网络上教音乐课程，直播卖乐器……这个走在网络时代前沿的年轻人，绝不是没有故事的“男同学”。

作为最早的一批“UP主”，金文凯最高时期的粉丝量达到10万人；他在优酷上传的纪录片《凯文先生东南亚房车之旅》首集播放不到一个月，点击量就突破26万次。用他的话讲，如今这些如雨后春笋般涌现的自媒体职业，他在9年前就已经在做了。

之前，金文凯教小孩子打击乐，后来教跳广场舞的老人学乐器，从线下做到线上。一晃多年过去了，金文凯身上已经贴着优酷、微博、抖音大V认证音乐达人、打击乐UP主等一系列互联网标签。如今，这个爱乐青年，带着梦想，在农村，找到了一条新的通往未来的路。

在关注到了更多人对于音乐的需求后，2023年，一家“青年艺术养老院”在凤桥镇联丰村的王祥里诞生了。这不是一家传统意义上的养老院，而是一个让年轻人找到心灵归宿、享受音乐疗愈的空间。一年后，“王祥里美食音乐之家”也开业了。

9月的一天，秋风徐徐，在王祥里美食音乐之家内，金文凯正在演奏着架子鼓，动感欢快的打击乐声回荡在田野上空，“我希望来我这里的每个人都是自由的、松弛的、无拘无束的，这就是音乐的力量。”

当初面对“在乡下开艺术空间能赚钱吗”的质疑，金文凯没有犹豫，“人生就是这样，得敢于做梦，然后才能把梦变成现实。”

随着青年人新生活方式和价值观念成为乡村文化的新载体，美食音乐之家和青年艺术养老院都有不错的经济效益，金文凯似乎再一次迎来了事业的春天。

当我们问他，为何总能掌握出圈的“流量密码”时，金文凯却笑称自己只不过在音乐和生活之间，找到了一条相结合的道路。

他用航海作比喻，“航海的人借着星光的位置远航，而音乐就是属于我的星光。”在金文凯眼里，这不仅是一份实打实的事业，更是内心情感的理想国，他找到了一块属于内心的静谧之地，“音乐让我踏实和快乐，更让我安心追梦。”

金文凯目前最大的愿望就是用音乐赋予新农村更多的人文资源，把更多的人聚到乡村，“把内心的热爱播撒在广阔的田野，也是我对音乐初心的回归。”

徐晗： 我真的享受唱歌

灯火如昼，车流滚滚的嘉兴街头，徐晗手拿吉他和歌单穿梭在大街小巷，沿着饭店大排档一路询问：“需要点歌吗？”

当你走进这欢乐场
背上所有的梦与想
各色的脸上各色的妆
……

觥筹交错间，《消愁》的歌声伴着吉他和弦，飘扬在夜空。唱毕，点歌的食客付了50元，徐晗收了钱又赶赴下一个场地。

徐晗是衢州人，是一位流浪歌手，手里的歌单上打印着上百首歌曲，《爱很简单》《无所谓》《没那么简单》《如果可以》《再回首》等等，醒目位置上写着：50元一首。唱歌对徐晗来说，不仅是现实里的营生“伙伴”，更是一种精神寄托，是未变的梦想。

与所有怀揣梦想的年轻人一样，徐晗从小就有一个歌手梦，她参加过“中国好声音”的海选，闯进了杭州市总决赛，但梦想的火苗也随着之后的落选而熄灭。

2017年的一天，已经在杭州工作4年的徐晗，路过商场的音乐街吧，看见一名驻唱歌手在唱歌，她驻足许久，对唱歌的热爱似乎再次被唤醒。“难道要面对自己不喜欢的职业过一生吗？”未来的迷茫让徐晗思索良久，最终她做了一个惊人的决定，去当流浪歌手。

她用仅有的积蓄买了随身需要的音响，那时身上只剩96块钱，她甚至不惜和家人闹掰，依旧坚定地偏离了原有的生活轨道。

2018年，在嘉兴友谊街一家新开业的饭店门口，徐晗第一次拿起话筒面对路人唱歌。“那天是傍晚，吃饭的客人还不是很多，不少人在路边一边闲聊一边听我唱。”当时在旁人听来只是一首普通的歌曲，只有徐晗知道，为了拿起麦克风站在那里，她鼓起了多大的勇气。

表面上看，徐晗无拘无束地走在自己想要的歌手道路上，但其中的百般滋味，也只有她自己才能体会，“有的客人点了歌，说好了价钱，等我唱完12首，却反悔不肯给钱了。也有客人故意挑毛病，说唱跑调了，不满意，赖账了。”当歌手的几年，形形色色的人徐晗都遇到过，有时她会据理力争，但多数情况还是忍气吞声，偷偷抹泪。所幸的是，这样的人毕竟是少数，多数客人都是客气、礼貌的，甚至许多人会产生共情，经常多给钱。

“最难的时候是冬天，真的很冷，我骑电瓶车，手经常冻得又红又肿。”不过这在徐晗看来都再正常不过，“每个努力生活的人都不容易，人生哪有不累的，既然决定了走这条路，我就不怕苦。”也许正是这种“笑对明天”的精神，让她的歌唱之路虽苦也甜。

与别的流浪歌手认为的“这个职业既辛苦又心酸，等存够了钱再也不唱了”不同，徐晗说，“我真的享受唱歌，生活累，但它给你的回馈也很甜。”

苏格拉底曾说，“世界上最快乐的事，莫过于为了理想而奋斗。”这句话用在徐晗身上，再合适不过。

“我只想做你的太阳，在你的心里、在你的心底……”《太阳》这首歌，徐晗唱过无数遍，却还是被感动。她说太阳是一个温暖的词，就像自己对唱歌的坚持，“人生路上总有黑暗的时刻，但努力歌唱，认真生活，总能看到耀眼的曙光。”

“梦飞翔”乐队： 音乐可以发光发热

我要追着光，朝着梦的方向
有你在身旁，何惧远方
我要追着光，去有海的地方
张开了翅膀，自由飞翔
……

这是“梦飞翔”乐队创作的歌曲《追光》，歌词向上，旋律昂扬，其蕴藏的积极能量击中人心。乐队来自嘉兴海盐，《追光》正是为了火爆出圈的“海盐日出”所作，曲出自“梦飞翔”乐队键盘手及和声、海盐县文化馆副馆长张伟东，词则由他与文化管理员沈婷合作。

有趣的是，《追光》歌词中“梦的方向”“自由飞翔”恰好可以当作“梦飞翔”乐队的精神注解。这支乐队早在2007年就成立了，6名年轻人岗位不同，但共赴同一个音乐梦想，张伟东之外，主唱汤剑锋是交警，吉他手林子、主音吉他博宇是核电员工，贝斯手陆扬是企业职工，鼓手牛牛是高音乐老师。

“我在杭州读大学期间就组过乐队，可惜没有开过专场演唱会，带着遗憾回到了家乡海盐，进入了文化馆工作。”张伟东从没想过放弃音乐梦想，在海盐凑齐了志同道合的朋友，从老城区狭小的排练空间，到工业园区，再到文化站的小间，如今终于等到了海盐文化艺术中心宽敞的空间，乐队之路越走越踏实。

2015年开了首场演唱会，主题就是“逐梦之旅”。当看到300多个座位座无虚席时，张伟东和他的伙伴们觉得，“终于给了自己一个交代”。

此后，“梦飞翔”乐队2016年在绮园文化广场开过2场演唱会，2018年又在元济高级中学音乐厅开过1场演唱会，今年在海盐文化艺术中心奉献“从心出发”演唱会。

“我们的演唱会都是公益的，不卖票，甚至伙伴们都是自己贴钱买设备。大家都有自己的工作，组乐队不为钱，纯粹是为了热爱。”在张伟东看来，“音乐可以发光发热，可以让我们的坚持有机会绽放，我们自己开心，也希望可以带动身边的人。”

最近，“梦飞翔”乐队在排练时碰到一个来自四川泸州的新居民，他的本职工作是开挖掘机，但是特别喜欢音乐。“我们晚上排练，这个师傅能在旁边看一个晚上。也有老大爷晚上散步路过，走进我们的排练室，问我们教不教音乐。”张伟东认为不管从事什么职业，不管什么年龄，只要热爱音乐，都可以融入音乐的氛围中去。

林子从小到大学习成绩优异，提前保送到元济高级中学，大学学的是核工程与核技术，工科男有一颗摇滚之心，“我从大学开始玩吉他，刚开始为了耍酷，后来这个爱好一直保持下来。这不仅是更好地展现自己的机会，也增加了我人生的丰富度。”

一支本土乐队，走过十几年，难吗？张伟东说起了贝斯手陆扬的一段往事——2018年元济专场演唱会前，陆扬提前告知乐队伙伴们，因为要做一个小手术，所以可能缺席那次演出。“我们已经做好了陆扬不参加演出的准备，但到了那天，他还是来了。我记得那天有一首歌正好是《逆战》，歌词中有‘勇士也势不可挡’‘战斗是我们倔强起点’这样的句子，用来形容那一天的陆扬很贴切，形容我们的热爱与坚持好像也可以。”

未来，“梦飞翔”乐队将继续飞翔，他们说要做两件事情：一件是继续日常排练、提高水平，另一件是尝试更多的公益演出，将音乐的美好与快乐带给更多人。

这些热爱音乐的人，虽然他们不是舞台上光芒四射的明星，但又何尝不是追光者？因为热爱，因为赤诚，他们同样在闪闪发光，在散发着美好的能量。愿他们能乘着歌声的翅膀，继续勇往直前。



“梦飞翔”乐队